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9 Székely Társaság érkezést.
Irta: Koncz Ákos.

Mi, akik itt lakunk a szinmagyarság 
erős várában csak újságokból ismerjük 
azt a küzdelmet, melyet a magyarság 
folytata nemzetiséglakta vidékeken. Ha­
nem azok, akik tanúi azoknak a lelketlen 
izgatásoknak, melyek különösen Erdély­
ben folynak a magyarság és a székely- 
ség ellen, nagyon jól tudják, hogy eljött 
a tizenkettedik óra, melyben egyesült 
erővel, az ország összes magyarságának 
szellemi és anyagi hatalmával gátat kell 
vetni a magyarság ellen intézett pusztító 
hadjáratnak, mert különben attól lehet 
tartani, hogy elvész a Királyhágón túli 
rész és elvesztjük vele azt az erőt, mely 
eddig gátat vetett ama romboló törekvé­
seknek, melyekkel a magyarságot gyön­
gíteni akárják a békét nem ismerő nem­
zetiségek.

A Székely szövetség éppen azért jön 
városunkba a közel napokban, hogy a 
helyszínen tett tapasztalatait bemutatva, 
felhívja a legmagvárabb várost a nemzet 
mentő munkára. Es ha majd hallapi fog­
juk a székely magyarság veszedelmét és 
baját, be fogjuk látni, hogy a magyar­
ságnak tenni kell valóit, hogy el ne 
pusztuljon az a nép, mely sziklaszilárd 
hazafias érzésével a múltban nagy szol­
gálatokat tett a magyar nemzeti ügynek.

Riadót fognak fújni idejövő székely 
testvéreink. Életet kérnek a haldoklóknak, 
segítséget a kétségbeesetteknek. Elmond­
ják, hogy a nemzetiségi pénzintézetek 
tiszta nyereségük legnagyobb részét nem­
zetiségi célokra, tehát ellenünk használ­
ják fel. A pénzen megveszik a székely 
talajt, kisajátítják maguk részére a tudo­
mányt, művészetet. Sok oláh isko­
lát építenek, melyekben magyar gyűlö­
letre tanítják a gyermekeket, meghamisít­
ják a történelmet és megveszik a szegétiy 
kétségbeesett nép lelkét és arra bírják, 
hogy szakadjon el a magyar hazától és 
vegyüljön a nemzetiségek közé.

A szegénység rósz tanácsadó, a nyo­
morban gyorsán fogan meg a bűn gon­
dolata. A magára hagyott székelység ma­
holnap nem tud ellenállani a csábításnak 
és lassankint beolvad abba a kohóba, 
melyben elég a magyar földhöz való ed­
digi ragaszkodása. Elszakad tőlünk, és 
odaomlik a lelketlen izgatók táborába.

Ellensúlyoznunk kell tehát a nem­
zetiségek gonosz törekvését. Segítségére 
hell sietünk a veszedelemben forgó ma­
gyarságnak. Induljon meg a védekezés 
szellemi és anyagi téren egyaránt. A 
mentés munkája az, a védelemé és nem
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a támadásé. A jog és igazság harca ez, 
mert a székelység a mienk, Szent István 
koronájának egyik értékes gyöngyszeme. 
Erősítenünk kell a gyöngét, és vigyáznunk, 
nehogy az egyenlőtlen harcban, az elha- 
gyatottság érzete közepeit a nemzetisé­
gek polipkarja megfojtsa a hazafias magyar 
érzést és igy diadalra jusson a nertize- 
tiséget beolvasztó politikája.

Az erő, a hatalom, és a vagyon ma 
a Királyhágón túl jobbára a nemzetisé­
gek kezében van. Kihasználják, kizsák­
mányolják a népet, vérét veszik a ma­
gyarnak, hogy gyöngévé és tehetetlenné 
tegyék. Már pedig, ha elernyednek és 
segítségükre nemsietünk, elvesznek a ma­
gyar hazára nézve és évek múltával azt 
is elfeledik az erkölcsi és anyagi nyomás 
alatt, hogy magyaroknak és székelyeknek 
születtek.

*

A Székely Társaság mentő munkát végez. 
Midőn védi az erdélyi magyarság ügyét és a 
nemzetiségek közé ékelt székelyeket, országos 
érdeket szolgál, nemzetfenntartó munkát teljesít. 
Ebből az következik, hogy minden igaz ma­
gyarnak támogatni kell ezt az ernyedetlenül 
dplgozó egyesületet. Szóval, tettekkel, a tett 
hatalmával, a rábeszélés művészetével, a meg­
győzés erejével, nélkülözhető filléreinkkel kell 
segítenünk a nagy munka diadalát és biztosí­
tani az eljövendő sikert. És lelkesedésünk ne 
legyen arra az egy napra terjedő szalmaláng, 
mikor körünkben üdvözölhetjük a Székely tár­
saságot, hanem hódoljon meg lelkűnkben az a 
meggyőződés, hogy mikor a székelység érde­
kében az anyagi és erkölcsi fegyverek Sokasá­
gával hóditó munkára indulunk a magyarság 
jövőjét és nagyságát védelmezzük.

A mozgalom élén ott látjuk hazánk leg­
jelesebbéit, legönzetlenebb fiait. Munkájuk már 
is derengő világosságot szült, miért hagynánk 
tehát magukra őket akkor, mikor teher jegyében 
dolgoznak? És bár buzgalmuk lankadást nem is­
merő, száminak mégis a nagy Magyarország er­
kölcsi és anyagi támogatására nemes harcukban, 
évek óta következetesen folytatott küzdelmeikben.

Midőn tehát hazafiul örömmel köszöntjük 
Székely testvéreinket és az ő ügyöket szeretet­
tel felkaroló vendégeinket városunk falai kö­
zött, kívánjuk, hogy a magyarság legerősebb 
várában lefolytatandó mnnkásságuk legyen 
gyümölcsöző és áldásos a székelység ügyére. 
A mi lelkesedésünk pedig növekedjék lobogó 
lánggá az üdvös tanácskozások hallatára és 
hasson át bennünket a nemes vágy, minden 
anyagi és erkölcsi áldozatot meghozni a szé­
kelység fenyegetett ügyének védelmére.

— Dolgozzunk tehát véreink meg­
mentés! munkájában, s tegyük megingát- 
hatatiánná székely testvéreink lába alatt a 
talajt, á haza szent földjét, hogy ne kívánkozza­
nak a nemzetiséget most dédelgető, de később 
hazafias érzésüket megfojtó karjai közé . . . 
Beszédünkkel, támogatásainkkal növeljük hűsé­
güket a haza iránt és érdeklődésünkkel biztas­
suk Őket, hogy a magyar magyar testvért nem 
hagyja cserben soha , . .

Üdv az érkezőknek.

Politikai híreink.
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A válságról.

Egyéb értesülések.
Budapest, május 25.
Wekerle Becsben.

Mint már jelentettük Wekerle mi­
niszterelnök tegnap este Bécsbe érkezett, 
s ma kihallgatáson volt, megkezdte báró 
Aehrenthal külügyminiszterrel s az osz­
trák kormány tagjaival a tanácskozáso­
kat. Előreláthatólag holnap este érkezik 
vissza. S előrelátható, hogy most is 
csak újabb kísérletek következnek, a ki­
rály döntése még mindig késik. Bécs- 
ben arra számítanak, hogy a független­
ségi párt megpuhul a hosszú várakozás 
alatt, Pedig a párt talán soha annyira 
komolyan és elszántan nem volt köte­
lességének tudatában, mint most.

Justh a helyzetről.
Justh Gyula, a képviselőház elnöke több 

napi távoliét után tegnap visszaérkezett a fő­
városba. A helyzetről egy újságíró előtt Justh 
a következőkép nyilatkozott:

— Valószínű, hogy a miniszterelnök ma 
a fúziós kísérlet teljes meghiúsulásáról tesz je­
lentést a királynak és azt az élőterjesztést teszi, 
hogy most már egyenesen a. függetlenségi 
párttal kezdje meg a tárgyalásokat. A minisz­
terelnök azonban azt is jelentheti majd, hogy 
a függetlenségi párt a bankkérdés kiegészítő 
megoldása nélkül nem kapható semmiféle ki­
bontakozáshoz.

Arra a kérdésre, meddig tarthat még a 
válság, ezt felelte Justh Gyula:

— Azt hiszem, ha a miniszterelnök nem 
kap biztatást arra, hogy a közeli időben a ki­
rály Budapestre érkezik, úgy a mostani kabi­
net alig marad a pünkösti ünnepeknél tovább 
hivatalban, mert a legtöbb miniszter már igen 
megunta az ügyvezetés dicsőségét.

Egy gazdátlan híresztelés.
A N. P. J. irja: Politikai körökben Kos­

suth Ferenc tervezett wiesbadeni utjával kap­
csolatban azt a hirt is kolportálják, hogy ha a 
közeli jövőben nem jön létre kielégítő megol­
dás. Kossuth levelet ir Wiesbadenből pártjá­
nak s bejelenti, hogy a párt vezetésétől s a 
politikai élettől visszavonul.

Természetes, ez a hir nem tekinthető 
egyébnek üres kombinációnál.

Wekerle tanácskozásai.
Bécs, május 25. Wekerle Sándor 

miniszterelnök ma délelőtt fogadta. — 
Vértessy államtitkárt, akivel hosszasan 
tanácskozott. Délben a miniszterelnök a 
külügyminisztériumba hajtatott, ahol 
Aehrenthallal tanácskozott. — Wekerle 
holnap délelőtt jelenik meg kihallgatá­
son a királynál.

Kiváló izlásli erős, modern bútorok fel- BRÓSZ JÓZSEF ÉS PÉTER
tűnőén olcsó árban szerezhetők be cégnél DEBRECEN, 

Piac-utca 70. szám.



2

ü

t

t.

9 magyar gazdák nagy napjai.
Budapest, május 25.

(//.) Kalászérlelő junius első hetében az 
ország szivébe, Budapestre sereglenek újból 
Magyarország földmivelői, a magyar gazdaosz­
tály szine-java. Nem időölés vagy szórakozási 
vágy vezérli ezúttal sem a magyar gazdákat, 
hogy ha csak néhány napra is odahagyják a 
régi öreg udvarházakat, bogárfödeles hajlékokat 
és az éredőben levő s ilyen-amolyan terméssel 
kecsegtető vetéseiket.

A gazdák fővárosba tolulásának ezúttal is 
mélyreható komoly okai vannak, mert amellett, 
hogy saját boldogulásukról, létérdekükről fog­
nak országos tanácskozást folytatni, egyben 
Európa földmivelő országainak Budapesten egy- 
begyiilő kiküldöttjeinek fogják bemutatni a ma­
gyar állattenyésztést a maga mivoltában. Hadd 
lássák a külföldi országok müveit gazdái, hogy 
a Nyugaton még mindig barbárnak tartott ma­
gyar nép gazdasági előrehaladottsága semmi 
kívánni valót nem hagy fönn s a magyar állat- 
tenyésztés kiállja a sarat bármely európai or­
szág állattenyésztésével szemben. De hiszen ezt 
bizonyítgatnunk sem kell, hiszen már a múlt 
század utolsó évtizedeiben a nagy francia nem­
zet nem is nélkülözhette a magyar juhkivitelt, 
a német fogyasztás részére pedig még manap­
ság is tehervonatszámra megy tőlünk kifelé nap­
nap után az állatküldemény.

A magyar állattenyésztés fejlettségének a 
külföld részéről való elismerését mi sem bizo­
nyítja inkább, minthogy a nemzetközi tejgazda­
sági szövetség az idén Magyarországon tartja 
meg nemzetközi tejgazdasági kongresszusát.

A magyar szövetkezeti eszme bajnokaié 
az érdem, hogy a hozzánk sereglő külföldi 
gazdák előtt eldicsekedhetünk azzal, hogy a 
magyar falvakban félezer tejszövetkezet ontja 
immár áldásait a kisemberek, a falusi gazdál­
kodók ládafiába, még pedig csengő pénzben. 
A magyar kisgazda a szemestermény eladásá­
ból folyó jövedelmét jelentékenyen gyarapíthatja 
ma már a terményekből is, és büszkeséggel 
tölt bennünket el az a tudat, hogy a külföldi 
tejszövetkezetek vezérférfiainak e téren is látni 
valójuk akad nagy Magyarországon.

A gazdák nagy napjaival összefüggenek 
azok a gyűlések is, melyeket az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület és a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetsége junius 6-án 
tartanak Budapesten. Ezen az országos gyűlé­
sükön vitatják meg a magyar földmivelők az 
őket érintő nagy fontosságú országos kérdé­
seket. A Szerbiával kötendő kereskedelmi szer­
ződés és a követendő magyar állattenyésztési 
politikát, Ezt a két kérdést elválaszthatatlan 
kapcsolat fűzi egymáshoz. A gazdaosztály év­
tizedeken át viaskodott kormánnyal és parla­
menttel egyaránt, hogy a szépen fejlődő, annyi 
vihart kiállott magyar állattenyésztés veszélyére 
és károsodására ne engedjék meg a keleti ál­
lamoknak az állatbehozatalt. A magyar gazdák 
részéről elismerés és hála illeti Darányi föld- 
mivelési minisztert, aki erélyesen lépett fel a 
balkáni állatbehozatal megengedése ellen ; me­
lyet ez alkalommal gazdáink méltó módon is 
fognak kifejezni.

*

A Gazdasági Egyesületek Országos Szö­
vetsége az országos gazdagyülésre vonatkozó­
lag az alábbi meghívást és egyúttal értesítését 
adta ki:

Országos gazdagytilés Budapesten.
A Gazdasági Egyesületek Országos Szö­

vetsége a nemzetközi tejgazdasági kongresz- 
szus és tenyészállat-kiállítással egyidejűleg Bu­
dapesten f. é. junius 6-án országos gazdagyü- 
lést fog tartani.

A gazdagyülés, amelyre a magyar gazda­
társadalom minden tagját ezennel meghívjuk, 
az egész magyar gazdaközönséget érdeklő oly 
fontos kérdéseket fog tárgyalni, hogy kívána­
tos, miszerint a gazdaközönség a kongresszu­
son minél nagyobb számban vegyen részt már 
csak azért is, hogy ezzel is kifejezést adjon a 
gazdagyülés tárgyalásai iránti érdeklődésének 
és határozatainak kellő súlyt kölcsönözzön.

Az országos gazdagyülésen való részvé­
telt megkönnyíti és annak sikerét is biztosítja 
az, hogy oly időben és helyen lesz, amidőn 
az ország gazdaközönsége érdeklődésének köz­
pontja a nemzetközi tejgazdasági kongresszus
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és az országos tenyészállatkiállítás alkalmából 
az ország fővárosa: Budapest.

Felhívjuk azért a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetsége kötelékébe tartozó társ­
egyesületek tagjait, hogy a folyó évi junius hó 
6-án megtartandó országos gazdagyülésen mi­
nél nagyobb számban megjelenni és a gazda­
gyülés tárgyalásaiban résztvenni szívesked­
jenek.

Az országos gazdagyülés Budapesten a 
Royal-szálloda (VII., Erzsébet-körut 45. sz.) 
nagytermében junius 6-án, vasárnap délelőtt 
10 órakor veszi kezdetét.

Az országos gazdagyülés tárgyai:
1. A Szerbiával kötendő kereskedelmi 

szerződés. Előadó: Rubinek Gyula, az OMGE. 
igazgatója.

2. Az állattenyésztési politikánk. Előadó: 
Pirkner János, min. tanácsos.

Az országos gazdagyülés részvételi dija 
személyenként 1 korona, amelynek fejében a 
rendező-bizottság a jelentkezőknek a kedvez­
ményes vasúti jegyhez szükséges igazolványt 
és a gazdagyülésen megjelenésre jogosító jel­
vényt ki fogja szolgáltatni.

A résztvenni szándékozó gazdatársainkat 
felkérjük, hogy részvételi szándékukat a rész­
vételi dij beküldésével mielőbb, de legkésőbb 
f. évi május hó 31-ig a GEOSz. titkári hiva­
talához bejelenteni szíveskedjenek.

(A kedvezményes vasúti jegy váltására 
jogosító igazolvány helyes kiállítása érdekében 
a felszálló állomás megjelölését kérjük.)

Közgyűlés előtt.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
Debrecen, május 25.

Ma délután három órakor tartotta a jog- 
és pénzügyi bizottság utolsó ülését a májusi 
közgyűlés előtt. Letárgyalták s javaslattal látták 
el az összes ügyeket, melyek a közgyűlés elé 
kerülnek.

Jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnök­
lete alatt Kovács József polgármester, Király 
Gyula, Oláh Károly, dr. Vargha Elemér tanács­
nokok, dr. Magoss György főügyész, Roncsik 
Lajos főszámvevő, Debreczeni Jenő gázgyár 
igazgató, Török Gábor erdőmester, dr. Tüdős 
János, ifj. Schwartz Vilmos, Kernhoffer József, 
Sinka Sándor, RickI Antal, dr. Freund Jenő, 
Csanak József, Poroszlay László, Márk Endre 
bizottsági tagok és dr. Tóth Emil jegyző.

Tárgyalták először a házipénztárnak, a 
házipénztár által kezelt alapoknak, a világitási- 
és nyomdavállalatnak 1908- ik évi zárszám­
adását.

A világítási és nyomdavállalat beterjesz­
tette zárszámadását a főszámvevőhöz, a szám­
vevőség, a felügyelő és gazdasági bizottság azt 
átvizsgálta. Ezen bizottság jelentése alapján at 
jog- és pénzügyi bizottság a zárszámadásoka 
elfogadta.

Áttértek ezután a házipénztár zárszáma­
dásának tárgyalására. A számadást általában 
elfogadták, majd rátértek a részletekre s azokat 
vizsgálták meg címek és tételek szerint. Vita 
keletkezett akörül, hogy az évvégi pénztár­
maradványnak milyen címet adjanak. Dr. Tü­
dős János szerint kezelési többlet, vagy zárlati 
maradvány legyen a cim, ifj. Schwarcz Vilmes 
szerint pedig a cim legyen: pénztári marad­
vány az 1908. évi zárlat alkalmával. A bizott­
ság ifj. Schwarcz Vilmos indítványát fogadta 
el. A számadás egyes pontjait ezután némi 
módosításokkal elfogadták.

Meghallgatták a főszámvevő jelentését a 
17 milliós nagykölcsönből 1908 december 31-ig 
felhasznált összegek kimutatása tárgyában s 
javasolni fogják a közgyűlésnek, hogy enge­
délyezzen újabban egy millió 400 ezer koro­
nás felvételt a nagy kölcsön terhére a csatorna 
hálózat céljaira.

Dr. Kovács József és társai felebbezését 
azon tanácsi határozat ellen, mellyel a Homok­
kert kertségi jellege megszüntetésének bejelen­
tését tudomásul nem vette, elutasították. Ezen 
felebbezés nyomán megkeresték a tanácsot, 
hogy a kertségek rendezésének kérdésével fog­
lalkozzék s terjesszen javaslatot a bizott­
ság elé.

Az ülés ezután kisebb ügyek letárgyalása 
után véget ért.

1909. május 26.

Irodalom, művészet.
Valakit láttam !

És elmentem mellette —
Gőgösen — hidegen,
Mint aki lelkemnek 
Egészen idegen.

Fölemelt fővel, büszkén 
Végignéztem rajta,
Láttam, mint fejét 
Bűnbánón meghajtja . . .

. . . De én tovább mentem . . .

Kicsurrant a könnyem 
Mire hazaértem —
S a lelkemben ezerszer 
Bocsánatát kértem.

Máriássy Lili.

Előlegezett hadi tudósitásunh.
A közgyűlési teremből.

Választások is lesznek.
Debrecen, május 25.

A csütörtöki városi közgyűlés iránt a 
a szokottnál nagyobb az éideklödés. Bizonyos, 
hogy nagyfontosságu ügyek kerülnek a sző­
nyegre, de az érdeklődésnek a savát, borsát, 
mondhatnánk paprikáját mégis csak a válasz­
tási mozgalmak adják meg ma is, mint meg­
adták a múltban, mikor még hét vármegyén is 
túl hangzott a kedves választási nótája a réz- 
fokosos nemes araknak, hogy azt mondják! 
hogy:

Az alispán kalapomhoz rózsát tett,
Most is ott van, hogyha még le nem esett.
Rózsa mellett szép a piros tulipán,
Piros borral itatott az alispán 1 

*
Így volt ez jégente. Nótaszóval indultak 

harcba az ellenpártok 1 Ma kevésbbé nótáznak. 
Nótázunk!

A kenyérkérdés mindinkább előtérbe to­
lult. Ha választásról van szó, ez gyakran kés­
hegyig vívott harcot jelent. Ezért neveztük el 
„Előlegezett haditudósitásnak“ jelen cikkelyün­
ket is . . . Különösebben „a városi vízmüvek 
felügyelői állásának“ betöltésénél Ígérkezik na­
gyobb küzdelem, mivel itten oly sokféle érde­
keltségek sorompóba léptek, alkalomszerűnek 
találjuk leközölni a pályázók névsorát: Bara­
bás Géza és Beliczay Tamás Budapest, Bilecz 
József Povlosz, Biró Sándor Kolozsvár, Emmer 
Géza Pancsova, Friedmann Ábrahám Buda­
pest, Lukács Jenő Miskolc, Haty Kálmán Deb­
recen, Edvi Illés István Budapest, Kovács Ist­
ván Budapest, Magyar Lóránt Debrecen, Mol­
nár Aladár Budapest, Móricz Ferenc Kolozs­
vár, H. Nagy Ervin Debrecen, Pusch Kon rád 
Budapest, Szlovák Jenő Zsolna, Tótisser Ár­
min Budapest, ifj. Török Gábor Debrecen, 
Trocsányi László Pozsony.

*

A névsor tekintélyes névsor. Bizonyosan 
megfelelő erők is pályáztak e fontos hivatalra, 
melynek jelentőségét az is emeli, hogy a csa­
tornázás kiépítése előtt állunk, tehát az ellen­
őrzés szempontjából is a legnagyobb fontos­
ságú, ki ? milyen képzettséggel ? milyen gya­
korlati tudással teljesiti azt ?

Aczél főmérnök véleménye szerint gépé­
szeti mérnök feladata ez a hivatás 1 Mások ezt 
is vitatják. Mi a közhangulatból merített tájé­
kozódásunk alapján említjük fel, hogy össze­
köttetéseinknél vagy képesitésöknél fogva kik 
számíthatnak komoly pártra a választási mér­
kőzésnél ?

Kovács Istvánnak Budapestről megvan a 
gépészmérnöki képesítése 1 Hivatalból foglal­
kozott a csatornázási ügyekkel. Őt Aczél fő­
mérnök különösebben ajánlja.
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Hasonlólag gépészmérnök képesítésű Ma­
gyar Lóránt mérnök is, aki szaktudását a csa­
tornázási és vízvezetéki építkezéseknél gyakor­
lati tevékenykedésével gazdagította. Akinek is 
a .polgárság körében sok a pártolója.

Bár nem gépészmérnök ifjabb Török Gá­
bor, Török főerdőmester fia, nagy érdekeltség 
mozdul meg mellette, ugyszinte Móricz Fe- 
rcncz kolozsvári fiatal mérnöknek, az érdemes 
Móricz Ferencz debreczeni polgártársunk fiá­
nak is meg vannak a kilátásai.

Haty Kálmán városi mérnököt szintén 
nem lehet figyelmen kivül hagyni. Régibb mun­
kása a városi hivatalnak, bárha nemis gépész- 
mérnök. Felőle Illetőleg pártjáról egyébként 
többet nem mondhatunk, ugyszinte Lukács Jenő 
mérnökről sem, aki szinte debreczeni fi.

IlÁen körülmények között a választási 
küzdelem izgalmasnak igérgezik és nemcsoda, 
ha a nótázás helyett kapacitálások és izgatá­
sok folynak.

*
Már a többi állások betöltése iránt ko­

rántsem olyan élénk az érdeklődés. Hisz’ je­
lentőségre sem oly fontosak, mint a „vizmti- 
felügyelői állás“ betöltése, éppen a csatornázási 
és vízvezetéki munkálatok létesítése előtt. Azon­
ban felemlítjük ezeket a többi pályázókat is. 
Pályáztak : a városi erdészi állásra : Früsztök 
László Munkács és László János erdőmérnök- 
jelölt Nagyenyed ; a számvevőségi számtiszti 
állásra: Kovács Ferencz Tiszakaraván, Szüts 
Gusztáv és Veres Sándor Debreczen ; az adó­
kivetői állásra : Papp István, Kranitz Károly, 
Kovács Ferencz, Károlyi Ferencz, Kovács De­
zső, Kovács Gábor, Kovács László, Nagy Gyula, 
ifj. Pál Péter, Radetzky Albert, Szerető István, 
Tóth Imre ; az esetleg megüresedő irnoki ál­
lásra : Szerető István, Tóth Imre, Radetzky 
Albert, ifj. Pál Péter, Kovács László, Kovács 
Gábor, Kovács Dezső, Papp István, Bruckner 
Imre, Boros Ferencz, ifj. Széli István és Kiss 
Kálmán.

Mozgalmasnak Ígérkezik a csütörtöki köz­
gyűlés. Választások is lesznek.

e ppCzipo=
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Mandel Lipot
cipő nagy raktárában

Debreczen, Piac-utca 40.
2925

A vármegyéből.
— május 25.

Felmetszette a hasát.
Az öngyilkosságnak egy különös 

módját eszelte ki Lengyel Balázs 74 
eves öreg ember. A Nádudvar határá­
én lakó Sulymosi gátőrhöz ment ki és 
ott késsel a hasába szúrt. Az öreg Len­
gyel, mikorra tettét észre vették már 
halott volt. A vizsgálat megállapította,

hogy bűntény nem forog fenn. Az 
ügyészség a temetési engedélyt meg­
adta.

Tűz Vámospércsen.
Rozenbcrg Ferenc a ámospércsi birtokán 

ismeretlen okokból kigyulladt egy pajta s le­
égett. A tűz áldozata lett egy borjú s több 
ruhanemű, melyek a pajtában voltak. A tűz 
keletkezésének oka iránt a vizsgálat megindult. 
A kár körülbelül kétszáz korona.

ÚJDONSÁGOK.
A debreczeni kulturház.

Egyhamar nem épül fel.
Debreczen, május 25.

Oláh Károly városi tanácsnok a jog- és 
pénzigyi bizottság mai ülésén felvetette a kul­
túrpalota kérdését. Előadja, hogy a kérdésben 
komplikáció állott be. A palota céljaira a város 
megszavazott 150 ezer koronát, a miniszter is 
folyósított nagyobb összeget. Minthogy azon­
ban ez még mindig nem elég a felépítésre, a 
polgármester felirt s kérte a minisztert, hogy 
7—800 ezer koronával segítse a várost. A mi­
niszter most leiratában értesítette a polgármes­
tert, hogy ennyit nem hajlandó adni. Hogy a 
kérdés ne húzódjon sokáig, a tanácsnok azt 
javasolta, hogy uj ajánlatot tegyenek a minisz­
ternek. Ennek értelmében a város az építkezés­
hez téglát és cserepet adna s viselné az ezen­
felüli költségek felét, a másik felét pedig kér­
jék a minisztertől.

Komlóssy Arthur szerint fél összeget kell 
kérni, dr. Magoss György és dr. Tüdős János 
azt javasolja, hogy várni kell mindaddig, mig 
a kultúrpalota ügyében felterjesztett felebbezés 
elintéződik s eziránt a közgyűlés sürgető fel­
iratot intézzen a miniszterhez.

Végül a bizottság csakugyan abban álla­
podott meg, hogy értesíti a minisztert, misze­
rint a felebbezés eldőltéig ezen ügyben hatá­
rozatot nem hozott.

Méliusz Péter házát lebontják.

Az öreg püspöki lak sorsa.

A káplán az utolsó lakója.
Debreczen, május 25.

Áron püspök, a fehér aggastyán 
halálával már csak a nagy múlt emlé­
keinek tanyája lett a nagytemplommal 
szomszédos református püspöki lak. Az 
a kuriális kinézésű, zöldrefestett falu, 
zsalugáteres öreg ház, melynek üvege­
zett tornácán oly hosszú éveken át ül­
dögélt bőrös karosszékében az aggastyán 
Kiss Áron püspök.

Innét nézte a tavaszi virágok első 
ébredését. Itt búcsúzott az ősz utolsó 
aranyos sugarától, midőn a szent öreg­
felé hajladoztak a püspöki kiskert fehér 
rózsái, őszi rózsái.

Harangok zLigása, bugása ! Felsé­
gesen komor és egyszerű kálvinista gyász­
énekek zengedezése mellett e sokszázad 
éves püspöki lakból kisérték ki a teme­
tőbe is.

Most már több ilyen érdemes la­
kója nem lesz a hajdanvaló Méliusz 
Péter püspök házának. Az gyászévletel- 
tével a boldogult püspök családja ki­
költözött a sok nevezetes napot élt ódon­
házból. Ma üresen áll az egyszerűségé­
ben is tiszteletre méltó „rezidencia“. Még 
csak a püspöki hivatal irodáját tartják

3

ott. A nagy emlékektől szentelt háznak 
utolsó tényleges lakója és egyszersmint 
őrizője a fiatal, derék tiszteletes, Szarka 
Boldizsár püspöki káplán.

De, már nemsokáig tart magányos 
dicsősége, hogy eltávozott nagy szelle­
mek hajlékában lakhatjk és elmélkedhe­
tő ! Mert a közelebbi presbiteri ülésen 
határozattárgyává emelik az uj püspöki 
laknak, ezzel egyidejűleg egy hatalmas 
bérpalota építésének már rég’ tervezett 
kérdését! Illetőleg magára az építke­
zésre vonatkozólag benyújtott kész ter­
veket.

Tehát már csak napjai vannak a 
Méliusz Péter történelmi nevezetességű 
házának ! Lebontják az öreg „reziden­
ciát“, ám adja Isten, hogy a régi föld­
szintes ház nagylakóinak szelleme — és 
lelke tovább éljen, fentmaradjon majd a 
kornak megfelelő, díszes bérpalotában is.

. . . Öreg ház ! Búcsúztunk tőle.

— Debreczen esküdtei. Debreczen sz. 
kir. város esküdtszék! tagokat összeíró bizott­
sága az esküdtképesek alaplajstromát az 1910. 
évre elkészítette. Az alaplajstrom a városi kia­
dóhivatalban (Városház, földszint 8. számú 
szoba) folyó évi junius hó 1-től kezdve 15 
nap alatt bárki által megtekinthető és az ellen, 
akár alkalmas egyének kihagyása, akár nem 
alkalmasak bejegyzése miatt, ezen 15 nap alatt, 
tehát junius 15-ig bezárólag, a hivatalos órák­
ban, d. e. 8 órától d. u. 1 óráig, bárki fel­
szólalhat, valamint ezen felszólalásokra, melyek 
a fentemlitett helyeken szintén közszemlére 
fognak kitétetni, junius hó 16-tól 23-ig bezá­
rólag, bárki észrevételeket tehet. A felszólalá­
sok és észrevételek az összeíró bizottság elnö­
kének Írásban nyújtandók be, vagy szóval elő­
terjeszthető.

— A Lovar-Egylet igazgatóságában vál­
tozás történt. A kilépett dr. Harkányi Frigyes 
helyett Király Gyula városi tanácsnokot válasz­
tották meg egyhangú lelkesedéssel. Az uj tiszt­
séggel kiváló szakembert tüntettek ki.

— Meghalt Suhajda József. Vár-utcai 
lakásán ma, kedden délben váratlanul elhunyt 
a városszélié jólösmert és tisztelt Suhajda Jó­
zsef szabolcsvármegyei nagybirtokos, debre­
ceni többszörös háztulajdonos. Suhajda 74 
évet élt 1 Kiterjedt nagy és előkelő rokonság 
gyászolja. Halálát önkezével okozta, mert a 
megvakulástól félt. A részvétkeltő gyászesetről 
még idáig gyászjelentést nem kaptunk.

— A kisbirtokosok kérelme. A kisbir­
tokosok országos földhitelintézete kérelmet in­
tézett Debreczen város közönségéhez uj alapok 
jegyzése végett. A jog- és pénzügyi bizottság 
kiadta a kérelmet a főszámvevőnek tanulmá­
nyozás és javaslattétel végett.

— A csatornázási kérdés meg- 
stirgetése. Dr. Fejér Ferencz városi 
bizottsági tag egy nagyfontosságu indít­
ványt nyújtott be a városi tanácshoz, 
kérve annak a közgyűlés elé leendő 
terjesztését. Az indítvány a csatornázás 
ügyével függ össze s az foglaltatik benne, 
hogy a törvényhatósági bizottság írjon 
fel a belügyminiszterhez aziránt, hogy a 
felebbezéssel megtámadott csatornázás 
ügyében sürgősen döntsön. A tanács az 
indítványt a közgyűlés elé terjeszti, mely 
határozni fog afelett, hogy megsürgesse-e 
a minisztert, vagy nem ?

— Kérelem a közönséghez. Vettük a 
következő sorokat: A junius hó 1 -én Debre­
cenben tartandó székely szövetségi kongresz- 
szus alkalmából Romániából és az erdélyrészi 
vidékekről százakra menő vendégsereg érke­
zik városunkba. A vendégek fogadtatása és 
elszállásolása körül, kik között feltűnően nagy 
számmel lesz az előkelő osztály, az összes 
székelyföldi városok, vármegyék, közművelőd - i 
egyesületek képviselve és kiknek soraiban ér­
keznek az összes székelyföldi országgyűlési
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képviselők, valamint a minisztériumok kikül­
döttei is, a debreceni Székely Társaság tevé­
kenykedik. Fáradságot, időt anyagiakat nem 
kiméivé, minden lehetőt igyekszik elkövetni, 
hogy a vendégek fogadtatása a nevezetes ese­
mény alkalmából Debrecen városához méltó 
legyen és azok elszállásolása fennakadás nél­
kül történjen. Tekintve azonban, hogy a Tár­
saság az ilyen nagyobb áldozatokkal járó al­
kalomhoz szükséges anyagiakkal nem rendel­
kezik, tiszteletteljes kéréssel az iránt fordulunk 
a közönséghez, hogy annak köréből, aki te­
heti a vendégekkel szemben a kongresszus két 
napján, ahány személy részére tudna, szállás­
adással szívélyességet tanúsítson. Ugyancsak a 
fogattulajdonosokhoz azzal a kérelemmel for­
dulunk, hogy mivel a bérkocsik igénybevétele 
a terhes anyagi áldozatokon kívül, még egyéb 
nehézségekbe is ütközne, május 31-én, az ér­
kezés napján esti 6 órakor a vasútállomásnál 
vendégeink fogadtatása alkalmával, módjukhoz 
képest, fogatokkal rendelkezésre tenni szíves­
kednének. A szives készséget úgy a szállás­
adás, mint a fogat küldésre nézve kérnénk be­
jelenteni társaságunk pénztárnoka, Koncz Aurél 
urnái, pénzügyigazgatósági hivatal Kossuth-u. 
4. 1. em. 18. számú szoba. Hazafias tisztelet­
tel a Debreceni Székely Társaság elnök­
sége.

— A pénzügyi palotáért. A közgyűlés 
póttárgysorozatába felvette a tanács a pénzügyi 
palota ügyét. A jog- és pénzügyi bizottság ja­
vasolni fogja a közgyűlésnek, hogy adjon fel­
hatalmazást a tanácsnak, miszerint a régi pa­
lota megvételére vonatkozólag az illetékes kö­
rökkel tárgyalásokba bocsátkozhasson.

— Az utszélről. Fodor Józsi mérnöknek, 
a Rácz Károly .tekintetes komja urának“ szép, 
ősi szőlőtelepe van a tokaji hegyen; tehát ille­
tékes a tokaji szőlők jelenlegi állapotáról véle­
ményt mondani.

— Tokajon is elpusztult a fagytól a szőlő, 
Józsi ? igy kezdődött az utcai beszélgetés.

— Dehogy pusztult, dehogy ... Ha vi­
rágzáskor eső nem éri a szőlőt, lészen Tokaj­
ban olyan gazdag szüret, hogy még a tavalyi 
szüretet is felülmúlja, pedig már az is mesés 
bőtermés volt.

— No, legalább hogy a Hegyalján nem 
panaszkodnak a szőlősgazdák.

Azt mondja erre a Józsi :
— Értsük meg egymást, nászom ! Csak 

a tokaji hegyet kímélte meg a fagy, de már 
Tarcalon, Mádon, Tályán, Tolcsván csirájában 
leszüretelte aterm ést a fagy. Ott krumplinál egye­
bet aligha szüretelnek.

♦
— Boldog tokajiak ! mondom én.
— Boldog tokajiak ! Hát miért volnánk 

boldog tokajiak, mikor a borunknak meg nin­
csen ára ? . . .

Biz' a debreczeni fogadósok használhat­
nák az alkalmat. Bevásárolhatnának némely 
hordó tokaji bort! Mert a legszebb aranymet- 
szésü .bankett-kártyának“ is előkelőséget köl­
csönözne a rányomatott .tokaji bor" szó . . .

Nem igy van, urak ?
*

Van egyébként a tokaji termésnek is el­
lensége.

Panaszolja a Józsi mérnök:
— Pajtásom! Valami ilonca-nevezetü, pi­

ros testű kis bogár ez, mely úgy összesugor- 
gatja a szőlőlevelet, hogy még kézzel sem le­
hetne jobban összecsavargatni . . . Aztán igy 
helyezi el petéit. A hernyója még veszedelme­
sebb, ez meg a fürtöt pusztítja el.

Szóval üröm nélkül nincsen öröm. Most 
ugyan a fagy megkímélte a tokaji áldott hegy 
szőlőtermését, ámde most meg a szőlőt pusz­
tító bogarak ellen kell védekezniük.

Schse’ hallunk jót I 
*

Node én mégis mondok valami jót. Ez 
már aztán igazán is jó.

Ottó „bácsinál“, a vasúti vendéglőben 
kóstolhatni olyan zamatos, illatáros, fajnemes 
tokaji „szamorodni bort“, hogy egyedül emiatt 
többen kijárogatnak az érkező vonatokat — 
várni . . .

Csendes Thóth Lacit is ott láthatni min­
den estelidet a „szentatyákkal“. Mégis legked­
vesebb volt az a vállalkozó barátunk, ki vala­
mely ügyben Böszörménybe akart áízőnázni és 
mások javaslására három deczi szamorodnit 
parancsolt magának I Végül is bent a vasúti 
állomáson, a vasúti vendéglőben lekéste a bö­
szörményi vicinálist! Oly annyira Ízlett neki a 
szamorodni . . .

De, ez már igazán jó bor is.

— A napidijasok érdekében. A
városi napidijasok fizetésemelése érdeké­
ben dr. Freund Jenő ma a jog- és 
pénzügyi bizottság ülésén meginterpel­
lálta a polgármestert. Kovács József 
polgármester megnyugtatta az interpel­
láció bizottsági tagot, hogy a napidija­
sok fizetése egyrészt még sokkal előbb 
rendezés alá került, mint a tisztviselők 
fizetése, de másrészt a tanács utasította 
a főszámvevőt, hogy a dijnokok fizetés- 
emelése tekintetében készítsen javaslatot 
s terjessze a tanács elé. Válaszában a 
polgármester visszautasította azon helyi 
hírlapi közleményeket, melyek a dijno­
kok védelmezése elmén a városi taná­
csot támadták, holott a tanács — mondta 
a polgármester — a dijnokok ügyét 
mindég szivén viselte. Úgy Freund Jenő 
dr., mint a bizottság tudomásul vették 
á polgármester válaszát.

— Közgyűlési póttárgysorozat. Deb- 
reczen szab. kir. város törvényhatóságának folyó 
1909-ik évi május hó 27-én — csütörtökön — 
délután 3 órakor a városháza közgyűlési termé­
ben tartandó bizottsági rendes közgyűlés tárgy- 
sorozatához még a kővetkező póttárgyjegyzéket 
csatolta Kovács József polgármester: 1. Bel­
ügyminiszteri leirat, amelylye! a 83/1909. bkgy. 
számú közgyűlési határozat, mely szerint a 
város összes tisztviselőinek és alkalmazottai­
nak, a jelenlegi és a módosított szabályrende­
letben megállapított javadalmazásuk között je­
lentkező különbözet drágasági pótlék elmen 
megadatott — jóváhagyva lett. 2. Belügyminisz­
teri rendelet a gyámoltak és gondnokoltak pén­
zei és pénzértékei gyümölcsöztetéséről szóló 
szabályrendelet módosítása iránt. 3. A gyám­
pénztár 1908. évi számadási mérlege. 4. Kis­
birtokosok országos földhitelintézetének meg­
keresése uj alapítványok jegyzése iránt. 5. Egy 
kerületi szülésznő választása. 6. Tanácsi előter­
jesztés a jelenlegi pénzügyigazgatósági házas­
felek megszerzése céljából a tanácsnak felhatal­
mazás megadása iránt. 7. Indítvány az 1908: 
XLV1I. t.-cikkben előirt bornyilvántartás köte­
lezettsége alól a törvényhatóság területére, a 
felmentés kikérése tárgyában. 8. Indítvány az 
általános csatornázás ügyében. A csütörtöki 
közgyűlésnek tehát több oly fontos tárgya lesz, 
mely méltán érdemes a bizottsági tagok leg­
nagyobb érdeklődésére.

— A telefon és táviró rongáló!.
A belügyminiszter valamennyi törvény- 
hatósághoz rendeletet intézett a köz­
használatú távírók és távbeszélők por- 
cellánszigetelői rongálásának meggátlása 
tárgyában. A rendelet azt mondja, hogy 
a kereskedelmi minisztertől vett értesü­
lés szerint újabban főképen a törvény- 
hatósági távbeszélő-berendezések nagyobb 
mérvű kiterjesztése óta a közutak men­
tén épült vonalakon részben pajkosság- 
ból, részben rosszindulatból a porcelán­
szigetelőket annyira pusztítják, hogy a 
felügyelő közegek azok pótlását alig 
győzik. Eltekintve a pótlással járó tekin­
télyes költségektől, a rongálások folytán 
a berendezések üzemképessége is sokat
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szenved, mert azon vezetékeken, melye­
ken törött szigetelők vannak, nedves, 
esős időjárásban az üzem nagyon meg 
van nehezítve, sőt időnkint és helye.,kint 
annak fentartása lehetetlen, ennélfogva 
és nehogy ily rongálások következtében 
egyes vidékeken az üzem bizonyos időn 
keresztül szünetelni legyen kénytelen, 
felhívja a törvényhatóságot, hogy az eré­
lyesebb ellenőrzés gyakorlására a kellő 
intézkedéseket megtegyék és a tetten ért 
egyéneket szigorúan büntessék.

— Pápai Antal Az Arany Bika Mulató 
közkedvelt komikusa tegnap este teljesen uj, 
szelíd műsorral lépett á közönség elé. A ki­
váló májusi műsor, melyhez még hasonló nem 
volt látható Debreczenben a rtiai naptól kezdve 
teljesen szolid, családi jellegű. Virágvölgyi Sá­
rinak, a kiváló cabaret szubrettnek oly sikerei 
vannak, amilyen még énekesnőnek Debreczen­
ben volt. Vaze und Milward néger trióval a 
műsor oly fényes attraktióval szaporodott, mely 
bármely világváros színpadán megállná helyét.

— A nap halottal. Az állami anya­
könyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Özv. Fodor Józsefné ref. 79 éves, Kiss János 
ref. 2 éves, Erdei Erzsébet ref. 2 éves, Ko­
vács Gyula ref. 51 éves, Gyarmati Imréné ref. 
68 éves.

— Lövés a fürdőben. A Margit-fürdő- 
ben lövés dördült el kedden délelőtt. Egy ideg 
beteg ember, Zegányi Jenő kassai bútorkeres­
kedő magára lőtt. Sebe nem veszélyes. Rokonai 
ápolják.

— 100 esztendős anyóka a sze­
gényházban. A „Budapest“ keddi lap­
száma nagyon érdekes arcképet hozott. 
Fehér fejkötős, ezerráncos arcú öreg 
anyókát ábrázol ez a felvétel. A képhez 
fűzött irás szerint Szabó Imréné ez az 
anyóka. A debreceni szegényházban la­
kik és már száz éves a fehér fejkötőjü, 
ezernyi ráncos arcú anyóka.

— Egy női szabó a mestertanfolya­
mon. A debreczeni keresk. és iparkamara elő­
terjesztése alapján a technológiai m, kir. ipar­
úi uzeum Lenhorn Márton nyíregyházi női sza­
bót az e hó 20-án Budapesten megnyílott 
mestertanfolyamra meghívta.

— Rendőrségi hirek. Kerékgyártó István 
panaszt tett a rendőrségen, hogy felesége, aki 
idegbajban szenved, négy apró gyermekét hát­
rahagyva Késes-utca 43. szám alatti lakásáról 
eltűnt. — Molnár Róza 11 éves leány szülei­
nek Nyil-utca 71. szám alatt levő lakásáról há­
rom héttel ezelőtt eltűnt. Amint mondják, a 
pércsi káptalan tanyáján csavarog. A rendőrség 
körözi az eltűnteket.

— Mentze Henrik áruházában a leg­
jobb minőségű fésűk, fésű készletek, fej- 
diszek, hajtük, illatszerek és szappanok, 
olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— Aromás és zamatos pörkölt kávék 
kaphatók Félegyházynál. Villanyüzemü kávé 
pörkölde a kirakatban Piacz és Miklós-utcza 
sarok.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazár“-ban Bádogos-utca 4. szám.

Eladó 2 angol faágy sodrony betéttel és 
egy zongora. Értekezhetni Györffy Aladárnál 
Hatvan-utca 2.

— Egy jókarban levő nagykarika hajós 
varrógép szabóknak vagy cipészeknek olcsón 
eladó. Méliusz tér 11 sz.

Felvétetik egy pénztárosné junius hó el­
sején. Tóth Gyula vasnagykereskedönél.

— Megérkeztek az ujtöltésü zseb vil­
lany lámpák Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-u. 4. szám.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen- 
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen Bádogos-utcza 1.
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— Junius 1-től két hétre egy bútorozott 

szüba kerestetik. Czim a kiadóba.
— Pénz-, szivar-, czigarctta-tárcák 

női kézi-táskák, úti bőröndök és utazó­
kosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik
áruházában.

— Pörkölt kávé különlegességek villany 
Üzemű kávé pörkölde a kirakatba. Félegyházi 
Jánosnál Piacz és Miklós-utcza sarok.

SZÍ H HÁZ.
* A Zilahy színtársulatáról. Idánként 

jól esik hirt olvasni az eltávozott színtársulat­
ról; bár mintha csak tegnap távoztak volna 
el, úgy elrepült ez az idő! Pedig vasárnapig 
már 15 előadást játszottak le. Mely alkalom­
ból „Szabolcsvármegye“ laptársunk, a sza- 
bolcsmcgyei függetlenségi párt napilapja, a 
következő szép elismeréssel nyilatkozik Zilahy 
Gyula társulatáról:

Mind a 14 előadás úgy rendezésben, 
mint játékban művészi volt a szó teljes ér­
telmében. A színházat járó közönség a leg- 
gyobb elismeréssel adózik Zilahynak és tár­
sulatának. Minden este dicséreteket lehet 
hallani az előadások lefolyásáról. Általában 
az a vélemény, hogy a debreceni színtársu­
lat ma a vidéki társulatok között a legjob­
ban van szeivezve.“

Mi az újság?
— Érdekesebb esetek mindenfelől. — 

Budapest, május 24.
Botrány bécsi ügető versenyen.

Az „Uj hírek“ fővárosi újság irja a mi 
debreczem kedves ismerőseinkről :

Vasárnap az utolsó futam után nagy bot­
rány volt a bécsi ügetőpályán. A kettősfogatu 
versenyben ugyanis Orosz azt hitte az utolsó­
előtti körnél, hogy már vége a versenynek és 
a célnál feltartotta a fogatát. Ezt látta Sennyey 
Géza báró és ő is feltartotta kocsiját. A kö­
zönség azonban azt hitte, hogy készakarva en­
gedte Sennyey Orosznak megnyerni a versenyt, 
miután a közönség figyelmeztetésére tovább 
hajtották a fogatjukat. A futam után a közön­
ség nagy botrányt csinált, megtámadta a bíró­
kat és követelte a verseny ujrafutását. A za­
jongás körülbelől félóráig tartott, mig végre is 
a rendőrségnek sikerült rendet csinálni. Több 
zajongót előállítottak.

A gyilkosok pisztolya.
A szabadkai gyilkosság ügyében a vád­

lottak konok tagadása miatt a vizsgálat nehe­
zen halad előre, bár annak minden részlete 
tisztázva van Jánossy Antal beismerése alap­
ján. A vizsgálóbíró közölte Vojthával, hogy Já­
nossy Aladár bevallotta, hogy ő ölte meg Ha­
verdánét. Haverda Mariska lakásán beszélték 
meg a tervet — mondotta a vizsgálóbíró.

— Egy szó sem igaz 1 — vágta vissza 
Vojtha.

A vizsgálóbíró ezután hiába adta Vojtha 
elé a legsúlyosabb dolgokat. Tagadott és egyre 
hajtogatta:

— Egy szó setn igaz.
Azontúl folyton tagadott. Nem mondott 

kifogásokat, nem mesélt, csak egyszerűen ta­
gadott. Ez tudniillik a legjobb módja, hogy az 
ember ne keveredjék ellenmondásokba. — A 
vizsgálóbíró azonban beérte azzal, hogy min­
dent közölt vele. Majd fölmutatta a pisztolyt, 
amelynek láttára Vojtha kissé megtántorodott. 
Addig azt hitte, hogy a vizágálóbiró fortélyos- 
kodott, amikor azt mondta, hogy Jánossy val- 
toft, de a pisztoly bizonyságot szolgáltatott 
neki, hogy a biró nyomon van. — Szédülése 
^(Pillanatig tartott, azután a pisztolyra mu-

— Nem ismerém ezt a fegyvert.
A vizsgálóbíró ő előtte is kihirdeti a 

Vizsgálati fogságot, ami ellen a védő felfolya­
modással él

Klein Pál Lipót letartóztatása ügyében a 
, “tanács határozott s a letartóztatást jóvá­
hagyta.

TÖRVÉNYKEZÉS.
A végrcndclcthamisitási pör.

A tárgyalás második napja.
Budapest, május 25.

A budapesti kir. Törvényszék ma foly­
tatta a tanúkihallgatást a Battik-féle milliói 
vegrendelethamisitási pörben.

A mai tanúvallomásoktól várható a leg­
fontosabb része a bünpörnek és úgy látszik, 
hogy Fülöp Gizellát a törvényszék felmenti. 
Battik Sándor és a négy végrendeleti tanú pe­
dig valószínűleg kisebb büntetést fog kapni.

A tárgyalási termet ma is zsúfolásig meg­
tölti a közönség, úgy hogy az elnök rendzava­
rás elkerülése végett rendőröket helyezett el az 
előszobában.

Makucz elnök fél tiz órakor nyitotta meg 
a tárgyalást. Bejelenti az elnök, hogy a teg­
nap táviratilag berendelt tanuk megérkeztek.

Az elnök először Fábry István gépészko­
vácsot hallgatja ki. Ez visszaemlékezik arra, 
hogy Battik Sándorral egy ízben szerződést kö­
tött és akkor több idegen enaber tartózkodott a 
galabócsi kastélyban. Egy öreg urat is látott 
ott, kezet is csókolt neki. Hogy végrendeletet 
csináltak akkor, midőn ott volt, azt nem tudja. 
Mintegy háromnegyed órát töltött a kastélyban. 
Később felment az emeletre, ott Battikot egy 
öreg úrral látta, mig több ur a verendán be­
szélgetett. Később Battik aláírta a vele való 
szerződést, melyet az idegen urak közül is kettő 
tanúképp aláirt. Gergely Ödön védő kérdésére 
elmondja a tanú, hogy az öreg urat egy író­
asztal előtt ülőhelyzetben látta és Battik mel­
lette az öreg ur felé hajolt.

Ezután Kohn Márk gazdatisztet hallgatja 
ki az elnök, aki Battiknál másfálévig gazda­
tiszt volt. A tanú vallomása szerint Gelléri 
Szabó János nagyon szerette a virágot. Egy 
Ízben az öreg ur egy hölgy társaságában meg­
kérdezte tőle, ő e az, aki a virágokat ápolja. 
Majd midőn megtudta, hogy tanú a gazdatiszt, 
az öreg ur kijelentette, hogy csak dolgozzon 
szorgalmasan, mert Battikék öröklik majd a 
vagyonát. Battiknéval a vallása miatt nem tu­
dott összeférni és ezért áthelyeztette magát a 
bányába. Mikor pedig Battik szolgálatából ki­
lépett és a bizonyítványt kérte, Battik néki 
egy végrendeletet mutatott fel, de hogy mi 
volt abban, azt nem tudja. Csak annyit mond­
hat, hogy Battik több birtokvásárlásról tett 
neki ez alkalommal említést. Battik nagyon 
örült és szerencsésnek mondotta magát, mert 
Gelléri vagyonát örökölte. Mikor Battik a vég­
rendeletet megmutatta neki, tanú egy kocsin 
több urat látott utazni. Vargha ügyész kérdé­
sére tanú elmondja, hogy Battikné másfél hó­
nappal ezelőtt Budapesten arra kérte őt, hogy 
férje ellen indított polgári perét vonja vissza. 
A beszélgetés négyszemközt történt.

Ezután szembesítették a tanút Battikkal. 
A szembesítésnél Battik tagadta azt, hogy ő a 
tanúnak azt mondotta volna, hogy az öreg ur 
vagyona már az övé. A tanút vallomására meg­
eskették.

A következő tanú Cikán Attila volt, aki 
nem tett terhelő vallomást, ellenben Drescsler 
Anna vallomása terhelő volt a vádlottakra 
nézve. A tanúkihallgatás folyik.

Borbély Kálmánné btinpöre.
— Második nap. —

Debreczen, május 25.
A debreczeni kir. törvényszék Oláh Mik­

lós elnöklete alatt ma folytatta a kábái férj- 
gyiikos asszony, Borbély Kálmánné bünpörének 
a tárgyalását. A mai nap a tanuk kihallgatá­
sával telt el. Nagyszámú tanút hallgattak ki, 
akik között többen voltak olyanok, kik Borbé- 
lyékkal közelebbi ismeretségben állottak.

A kihallgatott tanuk megerősítik azt a 
tényt, hogy Borbély Kálmánnét a végső két­
ségbeesés vitte rá, hogy férjét megölje. Meg­
erősítést nyert az az állítás is, hogy a férj 
állandóan részegeskedett s hogy úgy a felesé­
gével, mint a gyermekeivel rosszul bánt. Egyes 
tanuknak az az állítása, mint hogyha Borbéiyné 
szeretőt tartott vólna, beigazolást nem nyert.

A tárgyalás folyamán Klein Miksa volt

az első tanú, akinek kereskedésében az elhalt 
férj sokszor ivott és ha felesége érte ment, fe­
leségét mindig megverte. Özv. Klein Mihályné 
hasonló vallomást tett.

A következő tanú Borbély Ambruzs, az 
agyonlőtt férfi testvérbátyja olyan tényeket állít, 
hogy egyik szavával a másikat rontja le. Az 
elnök kéidéseire előadja a tanú, hogy testvér­
bátyja házasélete a lehető legrosszabb volt. 
Majd előadta, hogy az asszony szeretőtartó volt.

— Honnan tudja ezt — kérdezte tőle az 
elnök.

— Hallottam.
— Kitől ?
— Beszélték mindenfelé.
— Neveket mondjon, kitől hallotta?
Kijelenti végül, hogy Tóth Ambrust is 

megcsókolta a vádlott.
Az ügyész kívánta a tanú megesketését, 

Kardos Samu dr. azonban ellenezte ázt. Védő 
indítványozza, hogy Borbély Máté és Borbély 
József tanukat, akikkel meggyanusitájk a vád­
lottat, idézzék be.

A bíróság e kérdésben később fog ha­
tározni.

Izgalmas jelenet.
Tóth Ambrus, aki sógorságban állott 

Borbély Ambrussal, azt vallotta, hogy 1906. év 
február havában a lakodalma alkalmával Bor- 
bélyné megcsókolta.

Izgalmas jelenet következett ezután. — A 
vádlottat szembesítették Tóth Ambrussal.

A vádlott sírva kiáltja felé:
— Nem igaz, hazudik, összebeszélt a 

sógorával.
A tanút megeskették.
Ezután Szilágyi Gyuláné kihallgatása 

következett. Szilágyiné előadja, hogy tavaly 
nyáron Borbélyéknál nagy zajt hallott s mikor 
kiment megnézni, hogy mi történik, látta, hogy 
Borbély Kálmán vasvillával kerget valakit a 
kerítésen át. Az asszony pedig a kapu felé 
szaladt. Hogy ki volt az, a kit kergetett Bor­
bély, nem látta, mert sötét volt.

A tanú kihallgatás tovább folyik. ítélet 
hozatalra ma délelőtt kerül a sor.

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

vese- él hólyagba Jóknál, köesrénynól, esukor- 
botegaígnél <’» liumtoi báatalmaknAl klttaó iiuUe. 

Terme ex e te» raemeetee eartajKTli.
Kapható isvánjTiikereakedóeben vagy » Sainye-Llpóesi j 
Salrator-forrÁa Vállal álnál Bedapeet.V, Budai f rak part S. '«frl

TÁVIRATOK.
Tanácskozás Kossuthnál.

Budapest, május 25. Kossuth Fe­
rencnél ma Justh Gyula, Apponyi Al­
bert és Holló Lajos hosszabb tanácsko­
zást tartottak a kibontakozás ügyében. 
A tárgyalás fél két óráig tartott.

A budapesti malmok üzem­
szüntetése.

Budapest, május 35. Az itteni malmok a 
tervezett üzemszüntetést valószínűleg hétfőn 
kezdik meg.

A pusztító villám.
Makó, május 25. Biró József gazdaem­

bert tanyájáról hazatértében utólérte a vihar. 
Kocsijába beleütött a villám, három lovát 
agyonsujtotta s őt magát eszméletétől megfosz­
totta. Ilyen állapotban szállították lakására, ahol 
súlyos betegen fekszik.

A monarchia az olasz kiállításon.
Budapest, május 25. A félhivatalos 

jelenti: Averna olasz nagykövet 1908. 
év végén kérdést intézett Aehrenthal 
külügyminiszterhez, hogy az 1911-iki 
olasz jubiláris kiállításon a monarchia 
részt fog-e venni? A külügyminiszter 
semleges választ adott, mivel a monar­
chia nem hajlandó a nemzetközi kiálli- 1:1
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táson résztvenni. Ezt a visszautasítást 
megmagyarázza, hogy e kiállítást az 
„egységes Olaszország“ felszabadításának 
emlékére rendezik ! !

Halálos szúrás.
Hajdúböszörmény, május 25. Pócsy Már­

ton és Szabó József mulatozás közben össze­
vesztek. Pócsy bicskát rántott és Szabót hasba 
szúrta. A szúrás halálos. Pócsy Mártont letar­
tóztatták.

A Haverda-tigy bonyodalmai.
Szabadka, május 25. Vojtha Antalt ma 

újból kihallgatták. Mindent konokul tagad. Já- 
nossy cellájában őrjöng, mert a lelkiismerete 
nem engedi nyugodni. Haverda Mária ma elő­
ször sétált a fogház udvarán. Látszólag nyu­
godt. Klein Lipótra vonatkoyólag Budapesten 
és Szabadkán több kihallgatás történt.

Nagy vasutrablás.
Moszkva, május 25. A tifliszi vonaton 

óriási rablás történt. Két mérnököt, kikre rábi­
zonyult, hogy a vonatrablást rendezték, letar­
tóztatták. A banda tagjsi után szorgalmasan 
kutat a rendőrség.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, május 25.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Szilárd irányzat mellett 6000 métermá­
zsa került forgalomba 5—10 fillérrel 
drágább árakon. Egyéb gabonanemek 
szilárdak. Idő : meleg.

Búza májusra......................... 15.25—26
Búza októberre.................... 13.19—20
Rozs májusra......................... —.------------
Rozs októberre....................10.25—26
Zab májusra.........................—.------------
Zab októberre.........................7.73—74
Tengeri májusra....................7.87—88
Tengeri júliusra....................7.98—99
Repce augusztusra .... 15.40—50

Regény-csarnok.
97. Regény.

A nagy rejtély.
„Most ?“ kérdem.
„Természetesen. Kocsim az ajtó előtt álll“ 

S minél hamarabb túlesőnk rajta, annál szíve­
sebben látom. Készülődjél, és siess ha lehet.“

Nem kellett ezt kétszer hallanein. Tiz percz- 
czel később útban voltunk Miserrimus Dextehez.

Ez volt anyósom látogatásának eredménye !
XXIV. FEJEZET.

Miserrimus Dexter — első látásra.
Hosszasan csevegtünk villás-reggeli alatt, 

mielőtt Macallan Eustacené Benjámin villájába 
érkezettt. A következő társalgás, melynek csak 
rövid kivonatát közöltem, késő délutánig tartott. 
A nap sötét fellegek közt lemenőben volt már, 
midőn kocsiba ültünk: s az őszi alkonyat ár­
nyai borítottak, mig útban voltunk még.

Utunk iránya, a mennyire azt megtudtam 
határozni, London terjedelmes északi külvárosai­
nak egyikébe vezetett.

Egy hosszú óránál tovább a kocsi kes­
keny utcza tömkelegben kanyargóit, melyek 
mind keskenyebbekké, rondobbokká váltak, mi­
nél előbbre hatoltunk. A tömkelegből kiérve, a 
mind sűrűbbé való homályban nagy, puszta he­
lyeket vettem észre, melyek sem faluhoz nem 
hasonlítottak. Ezeken keresztül hatolva, nehány 
"házcsoport mellett mentünk el, alacsony, roszul 
•világított kis boltocskákkal ; e táj úgy nézett ki, 
mintha Londonban menet valaki nehány kis fa­
lucskát vesztett volna cl ; s azok útközben meg­
csonkultak, inegftistösedtek volna! — A kilátás

mind pusztábbnál pusztább, kietlenebbnél-kiet- 
lenebb lett — mig a kocsi végre megállt s Ma- 
calianné gunyoros, rövid modorával kijelenté, 
hogy megérkeztőnk rendeltetésünk helyére.

„Íme, ez Dexter herezeg palotája,“ szólt. 
„Hogy tetszik ?“

Körül néztem — őszjntén mondva, nem 
tudtam mit gondoljak róla.

Kiszálltunk a kocsiból, s egy félig elké­
szült, göröngyös kocsi utón találtam magamat. 
Jobbra, balra a félhomályban létezésük első fo­
kozatában álló, megkezdett házakat vettem észre. 
Téglák és farudak hevertek mindenfelé, lmit-a- 
mott magasra felnyúló állványgerendák álltak, 
melyek e téglasivatag lombtalan fáinak tűntek 
iel nekem. Mögöttünk, az ut túlsó oldalán, is­
mét sivár husztaság terült el, melyen még épít­
kezési előkészületek sem látszottak. E második 
sivatag tetületén, itt-ott vándor kacsák kísérte­
ties fehér alakja tűnt fel a mystikus homályban. 
Szembe velünk, vagy kétszáz lépésnyire, ha jól 
számítottam, egy sötét tömeg emelkedett, mely 
lassan kint, a mint szemeim megszokták a sö­
tétséget, hosszú, alacsony, régi házzá alakult, 
sürü örökzözld sövénynyel körülvéve, és korona 
fekete palánkkeritéssel. Az inas lassan ezen 
palánkkerités felé vezetett, a gerendák, téglák, 
osztriga héjak és tört edényhalmazokon keresz­
tül, melyek mindenütt utunkban voltak. S ez 
volt „Dexter herczeg“ palotája!

A korom-fekete palánkkeritésben ajtó volt 
alkalmazva és egy csengetyöhuzó — mit nagy 
nehezen tudtunk csak felfedezni a sötétben. A 
csengetyü húzót megrántva az inas mozgásba 
hozott — nem egy csengetyüt, de a hang sze­
rint Ítélve, egy templomi harangot.

Mig az ajtó megnyílását vártuk, Macal- 
lanné a régi épület sötét hosszú homlokzatára 
mutatott.

„Ez őrült dolgainak egyike 1“ szólt. „Ezen 
újonnan keletkező város rész vállalkozói nem 
tudom hány ezer fontot kínáltak Dcxternek a 
térért, melyen régi háza áll, mely hajdan tulaj­
donképen a kerület urasági kastélya volt. Több 
évvel ezelőtt egy szeszélyes pillanatban, Dexter 
megvette a magányos lakot. Nincsen semmiféle 
régi családi összeköttetése e helylyel; a falak 
csaknem romba dőlnek körülötte, s a felajánlott 
pénznek valóban hasznát vehetné. De nem ! A 
vállalkozók ajánlatát levélileg a következő sza­
vakkal utasította vissza : „Házam a festőinek és 
szépnek egy állandó emléke ezen aljas, becs­
telen kor aljas, becstelen és összehordott alko­
tásai között. Megfartom házamat uraim, hogy 
önök hasznos leczkét lássanak benne. Nézzék 
meg, mig körülöttem építenek s pjruljanak, ha 
még pirulni tudnak, munkájok felett.“ Iratott-e 
valaha ily őrült absurdum ! Csitt! Lépteket hal­
lók a kertben. Itt jön Dexter unokahuga. Uno- 
kahuga nő. Ne csodáld, ha megmondom ezt, 
különben könnyen férfinak nézhetnéd a sötétben.“

Kemény, mély hang, mit valóban soha 
nam tarthattam volna női hangnak, a palánk 
kerítés belső oldaláról ránk kiáltott.

„Ki van itt?“
„Macallanné,“ felelt anyósom.
„Mit akar ?“
„Dexter urat kívánjuk látni.“
„Nem láthatják.“
„Mért nem ?“
„Mit mondott, mi a neva ?“
„Macallan, Macallan asszony. Macallan 

Eustace anyja vagyok. Most már tán csak érti ?
A hang a palántok megett dörmögött és a 

kulcs lassú nyikorgással megfordult a zárban.
A kertbe lépve, a bokrok sürü árnyában 

nem vehettem ki semmit a durva hangú nőből, 
csak annyit láthattam, hogy férfi-kalapot viselt. 
Bezárva mögöttünk az ajtót, egy magyarázó 
szó, egy isten hozott nélkül a ház felé ment 
előttünk. Macallanné, ismerve a helyett, köny- 
nyen követte vezetőnket, s én oly közelről lép­
tem Macallanné nyomaiba, amint csak lehetett.

„Ez csinos család,“ sugá nekem anyósom. 
„Dexter unokahuga az egyedüli nő a házban, s 
Dexter unokahuga bamba, csaknem őrült.“

Tág előcsr nokba léptünk, alacsony tető­
vel, mit egyetlc;. kis olajlámpa világított. A sötét 
barna falakon képeket vettem észre — de 
azoknak tárgya a homályos világításban kive- 
hetetlen volt.

Macallanné a szótalan, férfi kalapos uno- 
kahughoz fordult.

„Most mondja meg,“ szólt, „mért nem 
láthatjuk Dextert ?“

Folyt. köv.

Szerkesztői üzenetek.
Gazdálkodó. A budapesti gyapjú-vásár 

még nem kezdődött meg. Addig tájékoztatás­
sal nem szolgálhatunk. Értesítések közlésére 
elhívtuk a tudósítót.

MENETREND.
Debrecenből indul e

Budapest felé személyvonat — — 
Budapest felé (gyorsvonat)— — —
Budapest felé (gyorsvonat)— — — 
Csak P.-Ladány mtv. — — — — 
Csak P.-Ladányig— — — — — 
Budapest—Nagyvárad felé — — —
Budapest felé— — — — — — 
Budapest—Nagyvárad felé — — —
P.-Ladány—Nagyvárad — — —
M.-Sziget sz. v. felé — — — — 
Csak Szatmárig — — — — — 
Szatmár—M.-Sziget felé — — — 
Csak Szatmárig (gyorsvonat) — — 
M.-Szigetig — — — — — — 
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.) — 
Szerencs—Kassa sz. v. — — — 
Miskolcz—Kassa felé — — — — 
Nyíregyháza—Szerencs — — — 
Miskolcz—Kassa felé — — — —
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa f. — 
Nyíregyháza — — — — — —

( m. á. vasúttól — 
( vásártérről — — 
( m. á. vasúttól — ( vásártérről — —

H.-Böszömiény ( m. á. vasúttól —
B.-Sz.-Mihálv ( vásártérről — —

felé ( m. á. vaauttól —
( m. á. vasúttól —
( vásártérről — — 
( m. á. vasúttól —
( vásártérről —

F. Abony felé m. á. vasúttól —
Tissapolgár, Tiszafüred, Füzesabony 
F.-Abony felé vásártérről — — — 
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól — 
O.-Kócs—Polgár felé vásártérről — 
Derecske—N.-Léta felé — — — 
Derecske—N.-Léta felé — — —

d. u. 12 
d. u. 4 
reggel 8 
reggel 5 
d. e. 11 
d. u. 3 
éjjel 2 
este 10 
este 9 
éjjel 2 
reggel 5 
d. u. 3 
d. u. 6 
este 10 
d. u. 12 
reggel 5 
reggel 8 
délbe 12 
este 7 
d. u. 4 
este 10 
reggel 5 
reggel 5 
d. e. 8 
d. e. 8 
d. e. 11 
d. e. 11 
délbe 12 
d, u. 4 
d. u. 4 
este 7 
este 7 
reggel 4 
d. e. 11 
reggel 4 
d. u. 4 
d. u. 5 
reggel 9 
d. u. 4

Budapestre érkezik i
A reggel 8 ö. 57 p.-kor ind. gy. v.— d. u. 1 ó. 40 p-
A déli 12 ó. 10 p.-kor ind. sz. v. — este 8 „ 20 „
Az este 10 ó. 40 p.-kor ind. sz. v.— reggel 5 „ 45 „
A d. u. 4 ó. 40 p.-kor ind. sz. v. — este 9 „ 40 „
Az éjjel 2 ó. 20 p. indul gy. v. — reggel 7 „ 50 „

Budapesröl Debrecenbe indul :
A d. u. 12 ó. 8 p.-kor. érk. gy. v. — reggel 7 ó. 20 p
A d. u. 3 ö. 36 p.-kor érk. sz. v. — reggel 9 „ — „
Az este 6 ó. 49 p.-kor érk. sz. v. — d. u. 2 „ 25 „
Az éjjel 2 ó. 18 p.-kor érk. sz. v. — este 7 „ 05 „
Az este 9 ó 46 p.-kor érk. sz. v. — d. u. 12 „ 20 „
P.-Ladányig .gy. v. átszállással — — este 9 „ 15 „

Debreczenbe érkezik t
Budapest felöl gy. v. -- — — — délbe 12 ó. 08 p. 
Budapest—Nagyváradfelöl sz. v. — d. u. 3 „ 36 „
Budapest—Nagyváradfelől gy. v. — este 6 „ 49 „
P.-Ladányból sz. v. — — — — d. u. 2 „ 51
Püspökladány — — — — reggel 7 „ 46 „
Püspökladány— — — — — déle. 9 „ 36
Budapestről sz. v. — — — — este 9 ., 46 „
Budapestről sz. v. — — — — éjj. 2 „ 18 „
M,-Sziget felől sz. v. — — — — reggel 6 „ 48 „
M.-Sziget felöl sz. v. — — — — éjjel 10 ., 12 „
Nagyvárad—Püspökladány — — — reggel 5 „ 03
M.-Sziget felől — — — — — ejjei 1 „ 29 „
M.-Sziget felől gy. v. — — — — reggel 8 „ 46 ,r
Királyháza felől sz. v. — — — — déli 11 „ 40 „
Királyháza — — — — — — reggel 6 „ 48 .,.
Kőrösmezőről gy. v. — — — — du. 4 „ 22 „
Kőrösmezőről gy. v. — — — — este 10 „ 12 „
Szatmárról gy. v. — — — — — d. e. 8 „ 46 „
Szathmárról sz. v.— — — — — este 6 „ 43 „
Nyíregyházáról sz. v. — — — — reggel 6 „ 35 „
Kassa felöl sz. v. — — — — — reggel 8 „ 04 ,,
Szerencs felől sz. v. — — — — déli 11 „32 „ 
Kassa felöl sz. v. — — — — — d. u. 3 „ 24 „
Kassa felől sz. v. — — — — — este 8 „ 46 „
Szerencs felől sz. v. — — — — reggel 10 „ 26 „•

( vásártérre — — d. e. 11 „ 7 „
( máv. vasúthoz — d. e 11 „ 14 ,,
( m. á. vasúthoz — este 7 „ 26 „

B.-Sz.-Mihály ( vásártérre — — este 6 „ 23 „•
H.-Böszörmény ( máv. vasúthoz — este 6 „ 30 „•

felől ( máv. vasúthoz — d. ti. 2 „ 00 ,,
( vásártérre — — d. u. 3 „31
( máv. vasúthoz — d. u. 3 „ 40

F.-Abony felöl in. á. vasúthoz — — d. u. 7 „ 54 „
F.-Abony felöl vásártérre — — — d. u. 7 „ 54 „

„ „ — — — este 10 „ 07 „
O.-Kócs-Polgár felől máv.-hoz — — reggel 5 „ 31 „
O.-Kócs-Polgár felől vásártér reggel 5 „ 21 „
Derecskc-Nagy-Léta felöl d. u. 3 „ 52 „•
Derccskc-Nagy-Léta felől reggel 7 „ 50 „

d u. 9 „ 20.

■m*
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FRISS
uradalmi vaj, tea vaj, 
liptói túró kapható.

piacz = utcza Főposta mellett.

7
t

t Lepjalö Mvett,
/ Sima és mintázott női kosztüm 
l és divatkelmékből
i gyönyörű választékot tartunk.

) ilisgol- és francia blúz szüneteli
i a legújabb kivitelben.

\ Divatos bíouz selymek,
J a legelőkelőbb beszerzési forrásokból, >

t Fekete és színes napernyőkből, t
f remek választék. 2980 *

Állandó nagy raktár J
fekete gyászkelmékből. $

;SznBú im Fialj

Eladó bírtok.
Egy 25 holdas fan- 

csikai (kaszáló fekete ho­
mok talajú)

BF eladó. ^
Értekezhetni lehet: Dp.

MARTON KÁLMÁN ügyvédnél, 
Piac-utca 44. sz. a.

LITHIUM-GYÓGYVÍZ-

zel gyomon omMlyagés 
bélkmkilfmknál vala­
mint sisthma, bronchiale, 
köszoányésfaujysavw 
diathesis Mdeibm.

Debreczenben kapható
KO NTSE K GÉZA

főszer és csemege kereskedésében
:: DEBRECZEN, Kossuth-utcza.

BEßRE ZEB, Kistemplom-bazár.
Mosó kelme újdonságok
Zefir. Batist. Ottomán-sászon.
.. Kreton. Me de laine ..

■

ül Búgni kocsi
gummi kerekekkel elegáns ki­

vitelben

eladó.
Budapest, VII. Klausál-utcza 18. 

Borüzlet.

Bikszád-Mő
(Szatmálp-megye.)

Megnyitás május hó 15-ikén.
Meleg ásványvíz fürdők, szén­

savas fürdők, hideg gyógyvíz-inté­
zet, inhalció. Hol kényelmesen be­
rendezett szoba, vízvezeték, acetilén 
világítás. Vasúti állomás, posta és távirda 
helyben. Prospektust és mindennemű fel­
világosítást kívánatra készséggel küld

a Fürdőigazgatóság.

Telefon 5. Telefon 5.

Aratógépeket,
kévekötő, marokrakó és fűkaszálókat a legteljesebb 
felelősség és kedvező fizetési feltételek mellett 
IZZÍT szállít olcsóbban, mint bárhol ..

BAGI ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját találmányu 
szántóvető tengeri-gépei! csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel: Bagi István
Kaba.

Tessék ajánlatot kérni.

ÉLŐPATAK
gyógyfürdő

kiváló jó eredménnyel használható a gyomor, vese, 
hólyag- és a méhhurutos bántaimainál, máj- és 
légbajoknál, köszvény és csuznál, altesti pangá­
soknál, valamint bármely az idegesség alapján fej­

lődő betegségeknél.
A nagyhírű élőpataki gyógyvizek orvosi javaslat 
szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalál­
ható kisegítő gyógyeszközökkel (meleg és hidegfiir- 
dqit, vizgyógyintézeti kezelés, massage, svédtorna, 
diätikus étrend rendkívül kedvező eredményt 

mutat fel.
Ű-idény: május 95-töl szept. 15-ig.

Vasúti állomás : Földvár és Sepsiszentgyörgy, hon­
nan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, el­
látás olcsó és választékos. Az elő- és utóidényben

Az élőpataki ásványvíz, mely a szénsavdus égve- 
nycs vasas vizek között első helyet foglal el, mint 
gyógyeszköz háznál is használható és üdítő, kelle­
mes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedves­
ségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy 

millió palacknál több kerül forgalomba. 
Szétküldés! hely: Élőpatak, de kapható a legtöbb 

városban és nagyobb kereskedésben. 2960

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

s TRTRa LOIHIIICZ
m

m. kir. kincstári gyógyfürdő és üdülő­
telep.

Elsőrangú szállodák. Kitűnő konyha, 
villamos világítás. Vízvezeték.

Csatornázás. Gondozott park. Kényel­
mes sétautak. Bérelhető fogatok 
és automobilok.

Lóvorsenyek. Tennisz. Golf. Galamb­
lövészet. Vadászat. Halászat. Zene. 
Hangversenyek. Előadások.

Modern vizgyógyintézet. Nagy fedett 
uszócsamok.

Vasútállomás. Posta Távirda. Inter ur­
ban telefon.

Kimerítő prospektussal és felvilágosí­
tással készséggel szolgál

2926 a fürdöigazgatóság.
Tátra-Lomnicz Gundel Károly

(Szepesm.) igazgató.

I
I ílttti

vállal jutányos fel- 
tételek mellett a 2936

Nagykaprosi
Bérgazdaság.
Posta- és távirda-állomás:
POLGÁR, (Szabolcsm.)

A bőr ápolása kötelesség az egészség ér­
dekében s erre legalkalmasabb szer a

ollitergin,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszűnteti a kézvörösséget. Az 
eldurvult,kirepedezett ésszélkifujtaarcot vagy 
kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu­
hává tesz ! Poudcr alá is igen ajánlható !

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer 
páratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan ! 
Égy üveg M0LL1TER01N ára 1 K. Készítő helye 
s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kígyódhoz

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
2853 a városházzal szemben.

»
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G O Itt O
Krémet ELŐZETESEN használva, a legbiztosab- 
ban meg vannak védve az összes nemi beteg- 
.• ségek ellen.

Rendkívüli előnyei:
HASZNÁLATA TISZTA, EGYSZERŰ,, ÉS KEL­
LEMES. Az egyetlen szer, mely ELŐZETESEN 
használva, a legbiztosabb védelmet nyújtja.

I I Orvosok ajánlják I !
Érdeklődőknek próbatubus (használati utasitás- 
.• sál) diszkréten csomagolva
W ingyen és bérmentve "W

küldetik.
Eredeti tubus ............................................ 2 korona
6 kis tubus dobozban............................. 3 korona

Postaköltség külön 45 fillér.
Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógytára Budapest, 
Király-utca 12. — Kapható minden gyógyszertár­

ban és drogériában.

Eladó házhelyek I
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-há :.

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellet.

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, viz hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavallat fürdő­
alakjában, csúz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél, idült méh és petefészek gyul­
ladások, méh-hurut, medencebeli sejtszövetlob és izzadmányoknál; Ivó gyógymód alakjában, 
idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj és epehójag betegségeinél, sárgaság 
és epeköveknél meglepő gyógyhatás. Tükör kád, mór szénsav és iszap-fürdők.

= 1908. évben 8600 állandó fürdővendég. =
Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, 

jutányos étlapárak, állandó elsőrendű czigány-zene, vasárnaponként katona-zene, tennis-pálya, 
gondozott sétautan, 200 holdas park. Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta.

= Curtaxe és zenedij nincs. =
Prospektust küld

Pósta, távirda, interurbán-telefon. IjJílZgílíÓSclg.

OSERS és BAUER
Kizárólagos motorgyár: WIEN, XX., Dresdnerstrasse 81—83a. 
Magyarországi fióktelep: BUDAPEST, VI., Rodmaniczky-u. 18.

tu>.;• .*-• 4 ■—1

Benzin-

-i* '

Benzinmotorok.

lokomobilos
cséplőszerelvények a legszo­

lidabb kivitelben.
Szivógázmotorok.

A jelenkor legolcsóbb üzemereje 2—3 fillér üzemköltség óra-lóerőnkint. Több száz telep 
üzemben. Elsőrendű szolid gyártmány! Kedvező fizetési feltételek. Költségvetés és 
árjegyzék ingyen. Benzin-lokomobilos cséplőszerelvényeink a többek között a követke­
zőknél tekinthetők meg üzemben : Ifj. Rohody Pál, Bérezel, Szabolcsm. 4 HP. cséplő­
szerelvény. Farkas Ferencz, Bérezel, Szabolcsm. 4 HP. cséplőszerelvény. Jeskó Mihály, 
Csemernye, Varannó mellett, 8 HP. cséplőszerelvény. Dörner Károly, Nagyazar, Gál- 
szécs mellett, 10 HP. cséplőszerelvény. Ziegler Zsigmond, Mogyorós, Mándok mellett, 
4 HP. cséplőszerelvény. Kovács Albert, Berencs, Pátroha mellett .4 HP. cséplőszerelvény.

Elegáns fago
Heti gyártás 15,000

n
Kitűnő hirnevtinket

szolid alapelveinknek $ Legnagyobb választok
* 1 lonn mimlfÁc hivatnlnnk

Cipőáruinkat
Honi ipar.

„ 13.-

Férfi hegymászó cipő, legjobb Box-Calf- 
ból, American Style........................

„ 1200 munkás és hivatalnok.
köszönhetjük.

a cipő talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabott 
alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Kivonat árjegyzékünk egyes cikkeiből. Honi ipar.
Különlegesség

Női fűzős cipő, erős bőrből .
Női gombos cipő, box bőrből ... ,
Női fűzős cipő, fekete Box-börböl, igen

szolid kidolgozású...............................
Női fűzős cipő, l-a Box-Calf-ból, nagyon 

elegáns, Goodyear varrott ... ,
Női gombos cipő, legfin. Chevraeuxból,

Goodyear varrott, elegáns facon . ,
Női fűzős cipő Chevrau bőrből igen

szolid kidolgozású...............................
Női cipő fűzős a legfinomabb Chevrau 

' -rböl Goodyear varrott ... ,

kor.

árukban. 
A jelenkor.

elismert legjobb
8.50

12.90

Legnagyobb választók fél-, házi és gyermek­
cipőkben. S Kizárólag magyar gyártmány.

„TURUL“ cipőgyár részv.-társ. debreceni főraktára Piac-utca 48.
Legnagyobb választók fél-, házi és gyermek­
cipőkben. # Kizárólag magyar gyártmány.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.

j


